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∆ιµερές εµπόριο Ελλάδος ∆ιµερές εµπόριο Ελλάδος ∆ιµερές εµπόριο Ελλάδος ∆ιµερές εµπόριο Ελλάδος ––––    Αιγύπτου  (Ιανουάριος Αιγύπτου  (Ιανουάριος Αιγύπτου  (Ιανουάριος Αιγύπτου  (Ιανουάριος ––––    AAAAπρίλιος 2014)πρίλιος 2014)πρίλιος 2014)πρίλιος 2014)    
    
Σύµφωνα µε προσωρινά στοιχεία της EΛΣΤΑΤ, το διάστηµα του τριµήνου  Ιανουαρίου 
– Απριλίου 2014, οι ελληνικές εξαγωγές προς την Αίγυπτο, σε σχέση µε το αντίστοιχο 
διάστηµα του 2013, κατέγραψαν αύξηση +12,7% και οι εισαγωγές µας αύξηση 
+294,2% (λόγω πετρελαιοειδών). Ο όγκος του διµερούς εµπορίου αυξήθηκε κατά 
+72,2% και το εµπορικό ισοζύγιο, είναι  ελλειµµατικό.  Στην Αίγυπτο κατευθύνθηκε το 
3,1% των ελληνικών εξαγωγών έναντι 2,6% την αντίστοιχη περίοδο του 2013. 
 
Την εξεταζόµενη περίοδο οι εξαγωγές µας στην γεωγραφική περιοχή της Μέσης Ανα-
τολής – Βόρειας Αφρικής κατέγραψαν πτώση -8,8% και παγκοσµίως µειώθηκαν κατά  
-8%.  
 
 
 
 

    
    
    
    

    
    

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ  ΕΞΕΛΙΞΕΙΣΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ  ΕΞΕΛΙΞΕΙΣΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ  ΕΞΕΛΙΞΕΙΣΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ  ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ    
    
    
Αύξηση τιµών πώλησης καυσίµων Αύξηση τιµών πώλησης καυσίµων Αύξηση τιµών πώλησης καυσίµων Αύξηση τιµών πώλησης καυσίµων ––––    ηλεκτρικής ενέργειαςηλεκτρικής ενέργειαςηλεκτρικής ενέργειαςηλεκτρικής ενέργειας  
 
Κατά την παρουσίαση του αναθεωρηµένου προϋπολογισµού 2014/15, ο υπουργός 
Οικονοµικών ανακοίνωσε  περικοπές ύψους LE44 δισ. στις επιδοτήσεις ενέργειας, µε 
το κονδύλι επιδοτήσεων να ανέρχεται πλέον σε LE100,2 δισ. 
Σε συνέχεια των ανωτέρω, η κρατική Egyptian General Petroleum Corporation (EGPC) 
ανακοίνωσε την αύξηση των τιµών πώλησης καυσίµων, ειδικότερα η τιµή  της κατώτα-
της κατηγορίας (80 οκτανίων) αυξάνεται κατά 78% και το κόστος του πετρελαίου 
κίνησης κατά 64%. Συγκεκριµένα, η βενζίνη 80 οκτανίων αυξάνεται κατά LE0,7 σε 
LE1,6 ανά λίτρο, 92 οκτανίων κατά LE0,75 σε LE2,6 ανά λίτρο και του πετρελαίου 
κίνησης κατά LE0,7% σε LE1,8 ανά λίτρο. 
 
Παράλληλα, ανακοινώθηκε η αύξηση τιµών πώλησης φυσικού αερίου προς βιοµηχανί-
ες κατά 30%-75%. Κατεξοχήν ενεργοβόροι κλάδοι είναι η παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, λιπασµάτων και τσιµέντων. Η εν λόγω απόφαση αυξάνει το κόστος προµήθειας 
των ηλεκτροπαραγωγών σε $3ανά mtu (million thermal units) αντί $1,8 έως σήµερα, 
παραγωγών λιπασµάτων σε $4,5 ανά mtu και τσιµεντοβιοµηχανιών σε $8 ανά mtu 
αντί $6. 

  εκ. € Ιαν-Απρ 2013 Ιαν-Απρ 2014 %13/14 

εξαγωγές 230,8 260 12,7% 

εισαγωγές 91,1 294,2 222,9% 

όγκος 321,9 554,2 72,2% 

ισοζύγιο 139,7 -34,2  



 

 

Τέλος, ο Υπουργός Ηλεκτρισµού ανακοίνωσε τα νέα οικιακά 
και εµπορικά τιµολόγια ηλεκτρικής ενέργειας, επισηµαίνοντας 
ότι, µέχρι σήµερα, το µέσο κόστος παραγωγής kw/h ανέρχε-
ται σε LE0,47 και η µέση τιµή πώλησης σε LE0,22, ενώ στόχο 
αποτελεί η σε βάθος πενταετίας εξάλειψη εν λόγω επιδοτήσε-
ων. Η αύξηση είναι της τάξης των LE0,02 - LE0.07 και κατα-
νέµεται αυξητικά στις επτά κατηγορίες κατανάλωσης, οι ο-
ποίες θα καταβάλλουν πλέον από 0,07 έως 0,74 ανά kw/h. 
Σηµειώνεται, ότι ο τοµέας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
απορροφά άνω του 55% της συνολικής παραγωγής φυσικού 
αερίου.  
Τα ανωτέρω συνιστούν µέρος ευρείας στρατηγικής δραστικής 
µείωσης του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και περικοπής των 
επιδοτήσεων, οι οποίες ανέρχονται στο ένα πέµπτο του ετήσι-
ου προϋπολογισµού, ενώ χαρακτηριστικό είναι ότι το 
2013/14 οι επιδοτήσεις κόστισαν LE130 δισ. έναντι LE99,5 
δισ. που είχε προϋπολογιστεί. Ειδικοί επισηµαίνουν ότι ύστερα 
από τις εν λόγω αυξήσεις τιµών, οι οποίες ήδη κάνουν αισθη-
τή την παρουσία τους στη λιανική αγορά τροφίµων και στις 
µεταφορές, η ουσιαστική πρόκληση µελλοντικά εκτιµάται ότι 
θα είναι ο έλεγχος του πληθωρισµού, ο οποίος υπό αυτές τις 
συνθήκες ενδέχεται να φτάσει έως και το 15% βραχυπρόθε-
σµα. Σύµφωνα µε κυβερνητικά στελέχη, για την κάµψη των 
αυξανόµενων τιµών τροφίµων, η Κυβέρνηση θα ανταγωνιστεί 
τον ιδιωτικό τοµέα στην παραγωγή, πουλώντας σε χαµηλότε-
ρες τιµές, καθώς και θα διευρύνει τα διαθέσιµα αγαθά για 
κατόχους καρτών επιδότησης. Επίσης, το κόστος µεταφορών 
θα ελέγχεται ρυθµίζοντας την αγορά και προσθέτοντας νέες 
γραµµές λεωφορείων και µετρό.  
 
 
    
∆ηµοσιονοµικό έλλειµµα∆ηµοσιονοµικό έλλειµµα∆ηµοσιονοµικό έλλειµµα∆ηµοσιονοµικό έλλειµµα    
    
Το 11µηνο οικον. έτους 2013/14, το δηµοσιονοµικό 
έλλειµµα ανήλθε σε 9,3% του ΑΕΠ ($26,4 δισ.), έναντι 11,7% 
το 2012/13 ($28,6 δισ.). Ο Υπουργός Οικονοµικών είχε δη-
λώσει τον Μάρτιο ότι το δηµοσιονοµικό έλλειµµα κατά τη λή-
ξη του τρέχοντος οικονοµικού έτους θα διαµορφωθεί περί το 
12%. Τα έσοδα έφτασαν τα $47,3 δισ., έναντι $37,9 δισ. ενώ 
οι δαπάνες αυξήθηκαν σε $72,7 δισ., από $66,3 δισ.  
 
 
Συναλλαγµατικά αποθέµαταΣυναλλαγµατικά αποθέµαταΣυναλλαγµατικά αποθέµαταΣυναλλαγµατικά αποθέµατα    
    
Τα συναλλαγµατικά αποθέµατα τον Ιούνιο µειώθηκαν κατά 
3,4% σε $16,687 δισ., έναντι $17,283 τον Μάιο. Η µείωση 
οφείλεται στην καταβολή $700 εκ. στην «Λέσχη του Παρι-
σιού» για την αποπληρωµή χρεών, την µείωση της τουριστικής 
προσόδου και των αυξηµένων εισαγωγών της περιόδου.  
 
    
Άµεσες Ξένες ΕπενδύσειςΆµεσες Ξένες ΕπενδύσειςΆµεσες Ξένες ΕπενδύσειςΆµεσες Ξένες Επενδύσεις    
    
Σύµφωνα µε την Κεντρική Τράπεζα, το 9µηνο οικονοµικού 
έτους 2013/14 οι Άµεσες Ξένες Επενδύσεις στην Αίγυπτο 
ανήλθαν σε $4,7 δισ., το υψηλότερο επίπεδο από το 2011. 
Οικονοµολόγοι αναφέρουν ότι η αύξηση αποδίδεται κυρίως 
στις επενδύσεις ύψους $3 δισ. από ξένες πετρελαϊκές εταιρεί-
ες, λόγω των µέτρων που ελήφθησαν από την Κυβέρνηση για 
την διευθέτηση των κρατικών χρεών προς αυτές. ενώ σηµειώ-
νουν ότι οι καθαρές ΑΞΕ αναµένεται να φτάσουν τα $6 δισ. 
κατά τη λήξη του τρέχοντος οικονοµικού έτους, σε συνέχεια 

και της προώθησης επίλυσης υφιστάµενων διαφορών µεταξύ 
Κυβέρνησης και Αράβων επενδυτών.   
    
ΠληθωρισµόςΠληθωρισµόςΠληθωρισµόςΠληθωρισµός    
    
Ο πληθωρισµός διαµορφώθηκε στο 8,2% τον Ιούνιο, µε µη-
νιαία αύξηση 0,84%  έναντι Μαΐου, κυρίως λόγω των αυξή-
σεων στις τιµές φρούτων και λαχανικών. Ο ετήσιος δοµικός 
πληθωρισµός µειώθηκε σε 8,76% τον Ιούνιο από 8,86% τον 
Μάιο, ενώ ο µηνιαίος δοµικός πληθωρισµός αυξήθηκε κατά 
0,68% έναντι µείωσης 0,23% τον Μάιο.  
 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ    
    

Αύξηση φόρου κατανάλωσηςΑύξηση φόρου κατανάλωσηςΑύξηση φόρου κατανάλωσηςΑύξηση φόρου κατανάλωσης    
    
Η Κυβέρνηση αύξησε τον φόρο κατανάλωσης των τοπικά 
παραγόµενων και εισαγόµενων τσιγάρων και αλκοόλ. Για τα 
τσιγάρα, ο φόρος αυξάνεται κατά 50%, για τις µπύρες 200% 
και για τα λοιπά οινοπνευµατώδη κατά 150%. Ένα πακέτο 
τσιγάρα θα κοστίζει πλέον ακριβότερα κατά LE1,75 – 
LE2,75. Στον προϋπολογισµό 2014/15, τα έσοδα από τον 
φόρο κατανάλωσης εκτιµώνται σε LE118,4 δισ. αυξηµένα 
έναντι LE92 δισ. το 2013/14.. 
    
Φορολογία εισοδήµατοςΦορολογία εισοδήµατοςΦορολογία εισοδήµατοςΦορολογία εισοδήµατος    
    
Ο Πρόεδρος ενέκρινε νόµο για την επιβολή φόρου εισοδήµα-
τος σε Αιγύπτιους πολίτες, µόνιµους και µη κατοίκους στην 
χώρα, επί των επαγγελµατικών δραστηριοτήτων τους στο 
εξωτερικό, µε σκοπό την παρότρυνσή τους να επικεντρώ-
σουν τις δραστηριότητές τους στην Αίγυπτο. Ο νόµος προβλέ-
πεται να ισχύει για επαγγελµατίες όπως, λογιστές, ιατρούς, 
µηχανικούς και δασκάλους-καθηγητές, µε εισόδηµα από 
παροχή υπηρεσιών στην χώρα και στο εξωτερικό, µε το κυρί-
ως εισόδηµά τους να προέρχεται από εργασία στην Αίγυπτο.  
    
Έγκριση άτοκου δανείουΈγκριση άτοκου δανείουΈγκριση άτοκου δανείουΈγκριση άτοκου δανείου    
    
Η Παγκόσµια Τράπεζα ενέκρινε άτοκο δάνειο προς την Αίγυ-
πτο ύψους $300 εκ. για την χρηµατοδότηση κατασκευής 
υποδοµών για µικροµεσαίες επιχειρήσεις, ιδιαίτερα στην Άνω 
Αίγυπτο. Σύµφωνα µε στελέχη της Παγκόσµιας Τράπεζας, την 
τρέχουσα περίοδο καταρτίζεται µε την Κυβέρνηση συνολική 
στρατηγική ανάπτυξης κοινών έργων, ενώ τον Ιούνιο η Πα-
γκόσµια Τράπεζα είχε εγκρίνει $8,1 εκ. για τη χρηµατοδότη-
ση έργου διαχείρισης οργανικών απορριµµάτων.  
    
Χρηµατοδότηση έργωνΧρηµατοδότηση έργωνΧρηµατοδότηση έργωνΧρηµατοδότηση έργων    
    
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης ανα-
κοίνωσε την δέσµευση $50 εκ. για τη χρηµατοδότηση µικρο-
µεσαίων έργων στην Αίγυπτο στους τοµείς των ανανεώσιµων 
πηγών ενέργειας, γεωργίας, υποδοµών και επέκτασης υφι-
στάµενων έργων στις µεταφορές, τουρισµό και φυσικούς 
πόρους. Ο Υπουργός Βιοµηχανίας και Εµπορίου δήλωσε ότι η 
Τράπεζα δύναται να χρηµατοδοτήσει και έργα διευκόλυνσης 
εισαγωγής άνθρακα για την παραγωγή τσιµέντου και την 
εξοικονόµηση ενέργειας, επισηµαίνοντας ότι η Κυβέρνηση 
αυτή τη στιγµή εξετάζει τα περιβαλλοντικά πρότυπα που θα 
ισχύσουν για τις τσιµεντοβιοµηχανίες που θα χρησιµοποιούν 
άνθρακα ως βασική πηγή ενέργειας.  
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Πρόταση εξαγοράςΠρόταση εξαγοράςΠρόταση εξαγοράςΠρόταση εξαγοράς    
    

Η Αbraaj Investment Management, 
θυγατρική της Abraaj Capital των 
ΗΑΕ, υπέβαλλε προσφορά για την 
εξαγορά µεριδίου τουλάχιστον 51% 
της αιγυπτιακής παραγωγού σνακ 
BiscoMisr. Ο Πρόεδρος του ∆Σ έχει 

εγκρίνει την προσφορά (όπως και 60% του ∆Σ), λόγω της 
προσφερόµενης τιµής ανά µετοχή, η οποία είναι υψηλότε-
ρη από την υφιστάµενη τιµή αγοράς. Η Abraaj Capital, η 
µεγαλύτερη εταιρεία ιδιωτικών επενδύσεων στη Μέση Ανα-
τολή, ακολουθεί στρατηγική επέκτασης σε αναδυόµενες 
αγορές και ήδη διαθέτει συµµετοχές στις αιγυπτιακές 
Orascom Construction, Air Arabia (χαµηλού κόστους) και 
υπεραγορές Spinneys.  
 
Απόκτηση συµµετοχήςΑπόκτηση συµµετοχήςΑπόκτηση συµµετοχήςΑπόκτηση συµµετοχής    
    
Η αυστραλιανή GrainCorp Ltd ανακοίνωσε την απόκτηση 
µεριδίου 10% της Five Star Flour Mills, µεγαλύτερου ιδιω-
τικού αλευρόµυλου της Αιγύπτου, για $10 εκ.  Η Αυστραλία 
είναι ο τέταρτος µεγαλύτερος εξαγωγέας σιταριού παγκο-
σµίως, µε εξαγωγές 18,69 εκ. τον. το 2013-2014, ενώ η 
Αίγυπτος ο κορυφαίος εισαγωγέας διεθνώς µε προµήθειες 
ύψους περίπου 10 εκ. τον. από την διεθνή αγορά. 
 
 
 
Κερδοφορία Κερδοφορία Κερδοφορία Κερδοφορία CIBCIBCIBCIB    

    
 
 
 

Η µεγαλύτερη ιδιωτική τράπεζα, Commercial International 
Bank (CIB), ανακοίνωσε αύξηση καθαρών κερδών κατά 
31% για το 1ο εξάµηνο 2014 (LE1,74 δισ.), έναντι εξαµή-
νου 2013 (LE1,33 δισ.). Ο Πρόεδρος της Τράπεζας απέ-
δωσε την αύξηση των κερδών στην ανάκαµψη των εταιρι-
κών πελατών και στην ισχυρή ανάπτυξη της λιανικής τρα-
πεζικής. Για τον µήνα Απρίλιο, η CIB κατείχε το µεγαλύτερο 
µερίδιο της αγοράς για ιδιωτικής τράπεζα µε 8,26%.  
 
 
 
 

 ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ    
    
    

Επενδύσεις Επενδύσεις Επενδύσεις Επενδύσεις Real EstateReal EstateReal EstateReal Estate    
    
Η κτηµατοµεσιτική εταιρεία Abraj Misr προγραµµατίζει την 
υλοποίηση επενδύσεων ύψους $280 εκ. εντός του 2014, 
εξετάζοντας την υλοποίηση δύο ακόµη έργων, προϋπολογι-
σµού $769 εκ. Τα τελευταία αφορούν σε επενδυτικά έργα 

στο Κάιρο και στην Ερυθρά Θάλασ-
σα και, σύµφωνα µε την εταιρεία, θα 
είναι µοναδικά στο είδος τους αλλά-
ζοντας τον κτηµατοµεσιτικό χάρτη 
της Μέσης Ανατολής.  
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ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ    
    
    
    

Φόρος κεφαλαίουΦόρος κεφαλαίουΦόρος κεφαλαίουΦόρος κεφαλαίου    
    
Στο πλαίσιο της αναθεώρησης του προϋπολογισµού, ο Πρόε-
δρος της Αιγύπτου ενέκρινε εκ νέου νόµο για την επιβολή 
10% φόρου κεφαλαίου σε κέρδη και µερίσµατα, τα οποία 
προέρχονται από αγοραπωλησίες εισηγµένων και µη µετο-
χών. Ο εν λόγω φόρος είχε ανακοινωθεί τον Μάιο και τροπο-
ποιηθεί σύντοµα προς τα κάτω, ύστερα από την µεγαλύτερη 
κάθοδο του χρηµατιστηρίου που κατεγράφη το τελευταίο 
έτος. Έως σήµερα, τα κέρδη χρηµατιστηριακών συναλλαγών 
δεν υπόκειντο σε φορολόγηση. Ο νέος νόµος ορίζει ότι ο φό-
ρος µειώνεται σε 5% για ορισµένες περιπτώσεις, µεταξύ των 
οποίων όταν ο φορολογούµενος κατέχει τουλάχιστον 25%  
της εταιρείας.  
 
 
Αύξηση επιτοκίωνΑύξηση επιτοκίωνΑύξηση επιτοκίωνΑύξηση επιτοκίων    
    
Η Επιτροπή Νοµισµατικής Πολιτικής αύξησε το επιτόκιο µίας 
ηµέρας καταθέσεων και δανεισµού κατά 100 µονάδες βά-
σης, σε 9,25% και 10,25% αντίστοιχα. Το προεξοφλητικό 
επιτόκιο αυξήθηκε, επίσης, κατά 100 µονάδες βάσης, σε 
9,75%. Η Επιτροπή στοχεύει στην καταπολέµηση του πληθω-
ρισµού και στην υποστήριξη της αιγυπτιακής λίρας, ενώ η εν 
λόγω απόφαση οδήγησε τις αποδόσεις των κρατικών οµολό-
γων σε άνοδο 1%. Οικονοµολόγοι επισηµαίνουν ότι αυτό 
έρχεται σε αντίθεση µε την επιθυµία της Κυβέρνησης για 
εκτεταµένη προσέλκυση επενδύσεων, µε το υψηλότερο κό-
στος χρηµατοδότησης να δυσχεραίνει την ταχεία ανάκαµψή 
τους.  
 
 
 
    

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ    
    
    
    

ΑυτοκινητοβιοµηχανίαΑυτοκινητοβιοµηχανίαΑυτοκινητοβιοµηχανίαΑυτοκινητοβιοµηχανία    
    
Σύµφωνα µε το κρατικό πρακτορείο ειδήσεων. Η µεγαλύτερη 
αυτοκινητοβιοµηχανία της Ρωσίας Avtovaz βρίσκεται σε δια-
πραγµατεύσεις µε τον αιγυπτιακό εταίρο της Al-Amal Corp 
για την κατασκευή και συναρµολόγηση του τελευταίου µο-
ντέλου της Lada στην Αίγυπτο. Η παραγωγή αναµένεται να 
ξεκινήσει το 4ο τρίµηνο 2014 και η Al-Amal Corp θα αποτε-
λέσει την µοναδικό κατασκευαστή και συναρµολογητή Lada 
Granta στην Μέση Ανατολή και Αφρική. Η εταιρεία, γνωστή 
πρωτύτερα ως Lada-Egypt, παράγει τα µοντέλα VAZ-2107 
και VAZ-2110, µε πωλήσεις 37,000 οχηµάτων από το 2002. 
Στη Ρωσία, το Lada Granta παραµένει πρώτο σε πωλήσεις 
επί 14µηνο.  
 
 



 

 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΕΝΕΡΓΕΙΑΕΝΕΡΓΕΙΑΕΝΕΡΓΕΙΑ    
    
    

Οφειλές προς πετρελαϊκές εταιρείεςΟφειλές προς πετρελαϊκές εταιρείεςΟφειλές προς πετρελαϊκές εταιρείεςΟφειλές προς πετρελαϊκές εταιρείες    
    
Σύµφωνε µε κυβερνητικές πηγές, η κρατική Egyptian General 
Petroleum Company (EGPC) βρίσκεται σε διαπραγµατεύσεις µε 
σειρά διεθνών τραπεζών για την αποπληρωµή 50% των οφειλών 
της προς ξένες πετρελαϊκές εταιρείες που δραστηριοποιούνται 
στην Αίγυπτο, ενώ πρόσφατες δηµοσιογραφικές πληροφορίες 
αναφέρουν ότι η Κυβέρνηση κατέληξε τελικά σε συµφωνία µε 
τις εταιρείες για την αποπληρωµή του συνόλου των οφειλών. 
Στα τέλη του 2013, οι συνολικές οφειλές υπολογίζονταν σε περί-
που $6,3 δισ. $1,5 δισ. εξ’ αυτών καταβλήθηκε τον ∆εκέµβριο, 
ωστόσο στα τέλη Ιουνίου 2014 αυξήθηκαν εκ νέου σε $5,9 δισ. 
Στελέχη της EGPC αναφέρουν ότι προσέφυγαν σε διεθνή δανει-
σµό προκειµένου να µην επιβαρύνουν τα διαθέσιµα συναλλαγ-
µατικά αποθέµατα, επισηµαίνοντας ότι κατά την περασµένη 
τριετία αντιµετώπισαν προβλήµατα εγχώριου δανεισµού λόγω 
υπέρβασης των σχετικών ορίων και διεθνούς δανεισµού λόγω 
υψηλών επιτοκίων. Κατόπιν των αυξήσεων στις τιµές καυσίµων, 
αναµένεται να ενισχυθεί η πιστοληπτική ικανότητα της εταιρεί-
ας και να ξεπεραστούν αντίστοιχα προβλήµατα.  
  
Πυρηνική ενέργειαΠυρηνική ενέργειαΠυρηνική ενέργειαΠυρηνική ενέργεια    
    
Η Κυβέρνηση αναµένεται να προκηρύξει διεθνή διαγωνισµό για 
την κατασκευή του πρώτου εργοστασίου πυρηνικής ενέργειας 
στην χώρα (Dabaa, ακτές της Μεσογείου) στα τέλη του 2014. 
Μένει να αποφασισθεί εάν η προκήρυξη θα είναι ανοιχτή για 
όλες ή θα περιλαµβάνει συγκεκριµένες εταιρείες. Οι Ένοπλες 
∆υνάµεις έχουν ορίσει την 7η Σεπτεµβρίου ως ηµεροµηνία πε-
ράτωσης των εργασιών αποκατάστασης του χώρου, οι οποίες 
είχαν ξεκινήσει τον Μάιο.  Οι εργασίες κατασκευής είχαν ξεκινή-
σει επί Μουµπάρακ και διεκόπησαν λόγω διαµαρτυριών κατοί-
κων για βίαια κατάσχεση της γης τους και µη καταβολή αποζη-
µίωσης. Τον Ιανουάριο του 2012 είχαν εισβάλλει στο εργοτάξιο, 
καταστρέφοντας εξοπλισµό και υποδοµές, ενώ στα τέλη του 
2013, ύστερα από µακρόχρονη κατάληψη, τοπικές φυλές παρέ-
δωσαν το εργοτάξιο εκ νέου στις ένοπλες δυνάµεις.  
 
Επενδύσεις Επενδύσεις Επενδύσεις Επενδύσεις BPBPBPBP    
    
Ο Πρωθυπουργός ανακοίνωσε ότι οριστικοποιήθηκε η συµφωνία 
µε την British Petroleum για την ολοκλήρωση επενδύσεων $10 
δισ. κατά την επόµενη 4-5ετία σε κοιτάσµατα φυσικού αερίου 
στο διοικητικό διαµέρισµα της Αλεξάνδρειας. Τα κοιτάσµατα, τα 
οποία ανακάλυψε η BP, εκτιµάται ότι περιέχουν 5 τρισ. κυβικά 
πόδια φυσικού αερίου και παραγωγικού δυναµικού 1,2 εκ. κυβι-
κά πόδια ηµερησίως, ήτοι 20% της τρέχουσας συνολικής ηµερή-

σιας παραγω-
γής. Ο Υπουρ-
γός αναµένε-
ται να ανακοι-
νώσει άµεσα 
το χρονοδιά-
γραµµα για 
την διασύνδε-
ση των εν λό-
γω κοιτασµά-
των µε το εθνι-
κό δίκτυο.  
    

    
    
    
Επενδύσεις τοµέα ενέργειαςΕπενδύσεις τοµέα ενέργειαςΕπενδύσεις τοµέα ενέργειαςΕπενδύσεις τοµέα ενέργειας    
    
Η Κυβέρνηση ανακοίνωσε επενδυτικό πρόγραµµα ύψους 
$224 εκ. για τον ενεργειακό τοµέα, $140 εκ. εκ των ο-
ποίων θα διοχετευθούν σε έργα ΑΠΕ και τα υπόλοιπα στη 
δηµιουργία και ολοκλήρωση δικτύων ηλεκτροδότησης κα-
θώς και στην κατασκευή του πρώτου πυρηνικού αντιδρα-
στήρα στην χώρα. Απώτερο στόχο αποτελεί η επιπλέον 
εισαγωγή 15.000 MW στο δυναµικό παραγωγής έως το 
2026, από ηλιακή και αιολική ενέργεια. 
    
Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειαςΠαραγωγή ηλεκτρικής ενέργειαςΠαραγωγή ηλεκτρικής ενέργειαςΠαραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας    
    
Το Υπουργείο Ηλεκτρισµού ανακοίνωσε ότι η Κυβέρνηση 
ενέκρινε τη λήψη δανείου $385 εκ. από την Ισλαµική Ανα-
πτυξιακή Τράπεζα, για την χρηµατοδότηση κατασκευής 
σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στο Helwan, 
νότια του Καΐρου, µε εκτιµώµενο δυναµικό παραγωγής 
1.950 MW. Σύµφωνα µε την ανακοίνωση, το συνολικό 
κόστος κατασκευής εκτιµάται σε $1,748 δισ., ενώ το υπό-
λοιπο της χρηµατοδότησης προέρχεται από άλλα περιφε-
ρειακά και διεθνή ταµεία, και αναµένεται να διασυνδεθεί 
στο δίκτυο σε διαφορετικά στάδια µεταξύ 2017 και 2018.   
    
Εξόρυξη πετρελαίουΕξόρυξη πετρελαίουΕξόρυξη πετρελαίουΕξόρυξη πετρελαίου    
    
Η Belayim Petroleum Company (PETROBEL), για πρώτη 
φορά στην ιστορία της πετρελαιοβιοµηχανίας της Αιγύ-
πτου, προέβη στην ανακάλυψη νέου κοιτάσµατος πετρε-
λαίου διαµέσου στρώµατος βασάλτη (πάχους 119 µ.) , 
στην Ερυθρά Θάλασσα. Σύµφωνα µε την εταιρεία, η ανα-
κάλυψη θεωρείται ως ιδιαίτερα σηµαντικό επίτευγµα, κα-
θώς προσφέρει δυνατότητες περαιτέρω εκµετάλλευσης 
υφιστάµενων γεωτρήσεων, ενώ θα προσθέσει στα υφιστά-
µενα αποθέµατα ποσότητα περίπου 4,7 εκ. βαρελιών. Το 
κοίτασµα καταχωρήθηκε στον χάρτη παραγωγής της χώ-
ρας µε 4.000 βαρέλια ηµερησίως και η εταιρεία προτίθε-
ται να το αναπτύξει περαιτέρω µέσω άλλων έξι γεωτρήσε-
ων.      
 
 

ΕΜΠΟΡΙΟΕΜΠΟΡΙΟΕΜΠΟΡΙΟΕΜΠΟΡΙΟ    
    
    

Εισαγωγές φωσφορικών αλάτωνΕισαγωγές φωσφορικών αλάτωνΕισαγωγές φωσφορικών αλάτωνΕισαγωγές φωσφορικών αλάτων    
        
Ο Υπουργός Εµπορίου και Βιοµηχανίας δήλωσε ότι πρόκει-
ται να επιβληθούν πρόσθετα τέλη στα εισαγόµενα ακατέρ-
γαστα φωσφορικά άλατα µε σκοπό την ενθάρρυνση της 
εγχώριας παραγωγής και τη δηµιουργία νέων µικροµεσαί-
ων επιχειρήσεων στον τοµέα. Επιπλέον, το Υπουργείο Πε-
τρελαίου και Ορυκτού πλούτου προσανατολίζεται, κατά 
την επόµενη 4ετία,  στην επιβολή δασµών στα φωσφορικά 
άλατα και στις λευκές άµµους και, ταυτόχρονα, στην πα-
ροχή ευνοϊκών δανείων σε υφιστάµενες µονάδες για την 
δηµιουργία νέων εγκαταστάσεων εξόρυξης, ενισχύοντας 
µε τον τρόπο αυτόν την δυναµική του τοµέα.  
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Εισαγωγές στρατηγικών αγαθώνΕισαγωγές στρατηγικών αγαθώνΕισαγωγές στρατηγικών αγαθώνΕισαγωγές στρατηγικών αγαθών    
    
Στο πλαίσιο παροχής στρατηγικών αγαθών στους πολίτες σε 
κατάλληλες τιµές, η Κεντρική Τράπεζα θα επεκτείνει έως τον 
∆εκέµβριο 2014 την µη υποχρέωση κάλυψης µε µετρητά των 
εισαγωγών ορισµένων στρατηγικών αγαθών, τα οποία περιλαµ-
βάνουν ζώντα ζώα, κρέας, πουλερικά, ζάχαρη, φάρµακα, εµβό-
λια, βρεφικό γάλα, λιπάσµατα, εντοµοκτόνα και καλαµπόκι. 
Εισαγωγείς σηµειώνουν ότι η εν λόγω απόφαση θα συµβάλλει 
στην επίτευξη αυτάρκειας, στην µείωση των τιµών, καθώς και 
στην παροχή µεγαλύτερης ρευστότητας στην αγορά σε συνάλ-
λαγµα. Άλλοι κύκλοι της αγοράς σχολιάζουν θετικά την απόφα-
ση, ωστόσο επισηµαίνουν ότι ενδέχεται να αναζωπυρώσει την 
παράλληλη αγορά δολαρίου, δεδοµένου ότι οι τράπεζες θα χά-
σουν σηµαντικό µέρος των αποθεµάτων συναλλάγµατος λόγω 
της µη υποχρέωσης κάλυψης µε µετρητά των εισαγωγών.  
    
Έσοδα ∆ιώρυγας ΣουέζΈσοδα ∆ιώρυγας ΣουέζΈσοδα ∆ιώρυγας ΣουέζΈσοδα ∆ιώρυγας Σουέζ    
    

Το οικονοµικό 
έτος 2013/14, 
η ∆ιώρυγα του 
Σουέζ κατέγρα-
ψε ιστορικό 
υψηλό εσόδων 
µε $5.3 δισ., 
από την έναρξη 
λειτουργίας της 
το 1869, αυξη-
µένα κατά 
5,5% έναντι 
2012/13 
($5.2 δισ.). 

Επίσης, η Αρχή ∆ιαχείρισης της ∆ιώρυγας ανακοίνωσε ότι κατά 
το 1ο εξάµηνο 2014 κατεγράφη αύξηση των εσόδων κατά  
$136 εκ., σε συνολικά $2,572 δισ. έναντι $2,436 δισ. το εξά-
µηνο 2013.  
 
 
 
 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ    
    
    
Εισαγωγές χάλυβαΕισαγωγές χάλυβαΕισαγωγές χάλυβαΕισαγωγές χάλυβα    
    
Σύµφωνα µε εταιρείες του κλάδου, η βιοµηχανία χάλυβα έχει 
υποβάλλει από τον Μάιο αίτηµα επιβολής δασµών antidumping 
στις εισαγωγές χάλυβα από Τουρκία (κορυφαία εξαγωγέας πα-
γκοσµίως), Κίνα και Ουκρανία και συγκεκριµένα για ράβδους 
οπλισµού και χονδρόσυρµα. Όπως επισηµαίνει, σχετικά µέτρα 
έχουν λάβει ήδη και άλλες χώρες, όπως οι ΗΠΑ οι οποίες έθεσαν 
σε εφαρµογή δασµούς antidumping  για εισαγωγές από Μεξικό 
και Τουρκία, ωστόσο το αιγυπτιακό Υπουργείο Βιοµηχανίας δεν 
έχει προβεί σε σχετικές δηλώσεις. Η παραγωγή χάλυβα το 1ο 
εξάµηνο 2014 µειώθηκε κατά 8% σε 2,05 εκ. τον.  ενώ το 
2013 είχε αυξηθεί κατά 1,9% έναντι 2012.  
 
    
    
    

    
    

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣΤΟΥΡΙΣΜΟΣΤΟΥΡΙΣΜΟΣΤΟΥΡΙΣΜΟΣ    
    
    
Άρση ταξιδιωτικών οδηγιώνΆρση ταξιδιωτικών οδηγιώνΆρση ταξιδιωτικών οδηγιώνΆρση ταξιδιωτικών οδηγιών    
    
Ο Υπουργός Τουρισµού δήλωσε ότι η Γερµανία, η Ιταλία, η 
∆ανία και η Ιρλανδία ήραν τις ισχύουσες ταξιδιωτικές οδη-
γίες για την Αίγυπτο και συγκεκριµένα για την περιοχή του 
Νότιου Σινά, σηµειώνοντας ότι η πληρότητα των ξενοδοχεί-
ων ανέρχεται πλέον σε  70% στις ακτές της Ερυθράς Θά-
λασσας και άνω του 55% στο Νότιο Σινά. Συνολικά, 15 
κράτη είχαν εκδώσει ταξιδιωτικές οδηγίες σε συνέχεια της 
βοµβιστικής επίθεσης κατά λεωφορείου µε Κορεάτες του-
ρίστες που κινούνταν στο θέρετρο της Taba.  
    
    
Ανάπτυξη εισερχόµενου τουρισµούΑνάπτυξη εισερχόµενου τουρισµούΑνάπτυξη εισερχόµενου τουρισµούΑνάπτυξη εισερχόµενου τουρισµού    
    
Σε συνέχεια των Προεδρικών κατευθύνσεων προς την Κυ-
βέρνηση, το Υπουργείο Τουρισµού βρίσκεται σε διαπραγ-
µατεύσεις µε επιχειρηµατικούς και επενδυτικούς φορείς, 
µε σκοπό την επεξεργασία προτάσεων και εκπόνηση στρα-
τηγικού σχεδίου ανάπτυξης του τουριστικού τοµέα, εντός 
3µήνου. Μεταξύ των µέτρων που ήδη δροµολογούνται 
είναι η στενή συνεργασία µε το Υπουργείο Εξωτερικών για 
την άρση ταξιδιωτικών οδηγιών ευρωπαϊκών χωρών, οι 
επαφές µε ευρωπαϊκά τουριστικά γραφεία για την πύκνω-
ση  των πακέτων τους προς Αίγυπτο και η προκήρυξη προ-
γραµµάτων υποστήριξης πτήσεων όλων των αερογραµµών 
που εξυπηρετούν την Αίγυπτο.  
 
Ταυτόχρονα, λαµβάνουν χώρα επιµέρους άµεσες ρυθµί-
σεις, όπως  η πλήρης εξαίρεση των ταξιδιωτικών πρακτο-
ρείων του Λούξορ, Ασουάν και Αµπου Σίµπελ από τα τέλη 
απογείωσης-προσγείωσης και η εν µέρει εξαίρεση άλλων 
περιοχών της χώρας. Ο αριθµός εισερχόµενων τουριστών 
τον Ιούνιο ανήλθε σε 785.652, µειωµένος κατά 20,5% 
έναντι 988,573 τον Ιούνιο 2013. Οι περισσότερες αφίξεις 
κατεγράφησαν από την Ευρώπη, ακολουθούµενη από την 
Μέση Ανατολή. 

Σ Ε Λ Ι ∆ Α  5  Ι Ο Υ Λ Ι Ο Σ  2 0 1 4  



 

 

Σ Ε Λ Ι ∆ Α  6  Ι Ο Υ Λ Ι Ο Σ  2 0 1 4  ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ----ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ    

8200

8300

8400

8500

8600

8700

8800

8900

3/7 6/7 7/7 8/7 9/7 10/7 13/7 14/7 15/7 16/7 17/7 20/7 21/7 22/7 24/7 27/7 31/7

Χρηµατιστήριο Αιγύπτου Ιούλιος 2014Χρηµατιστήριο Αιγύπτου Ιούλιος 2014Χρηµατιστήριο Αιγύπτου Ιούλιος 2014Χρηµατιστήριο Αιγύπτου Ιούλιος 2014

9,50

9,60

9,70

9,80

9,90

1/7 3/7 5/7 7/7 9/7 11/7 13/7 15/7 17/7 19/7 21/7 23/7 25/7 27/7 29/7 31/7

Συναλλαγµατική ισοτιµία Ευρώ/Συναλλαγµατική ισοτιµία Ευρώ/Συναλλαγµατική ισοτιµία Ευρώ/Συναλλαγµατική ισοτιµία Ευρώ/LELELELE

7,10

7,15

7,20

1/7 3/7 5/7 7/7 9/7 11/7 13/7 15/7 17/7 19/7 21/7 23/7 25/7 27/7 29/7 31/7

Συναλλαγµατική ισοτιµία $/Συναλλαγµατική ισοτιµία $/Συναλλαγµατική ισοτιµία $/Συναλλαγµατική ισοτιµία $/LELELELE


